

杨浦区十七届人大七次会议 专题报道杨浦区政协十五届四次会议

以务实行动推进"创新发展再

《政府工作报告》摘要

去年11月,习近平总书记给杨浦区"老杨树宣讲汇"全体同志回信,再次强调"人民城市人民建,人民城市为人民",要求"带动 更多市民深入践行人民城市理念",提出"共建和谐美丽城市、共创幸福美好生活"的殷切希望。一年来,杨浦坚持稳中求进工作 总基调,奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发、振作杨浦"一股劲",较好完成了区十七届人大五次会议确定的目标任务。



主要指标韧性增长,地区生产总值(GDP)前三季度完成1,602亿元, 同比增长5.7%;区级财政收入完成168亿元,同比增长8.6%。

数字经济蓬勃发展,规模以上软件和信息技术服务业延续近年高增 长态势,1-11月营收同比增长13.6%;规模达到2,908亿元。

民生服务加力提速,17项民心工程、58项区政府实事项目全面完 成;旧住房成套改造完成率居全市第一,小梁薄板改造相比全市要求 提前三年收官。

▶积极培育发展 动能,持续巩固经济 向好态势

- 围绕 12条细分产业链, 建立重点产业链链长制
- 群扩容升级

加快三大千亿级产业集

- 重点产业链代表企业完 成区级税收同比增长30%、 占全区区级税收比重达40%
- 社会消费品零售总额同 比增长 4.7%,排名全市第 二、中心城区第一
- 全年安排 100 项重大 工程项目
- 全社会固定资产投资总 额完成360亿元
- 人民城市实践展示馆等 26个项目竣工
- 协调推动美团陆续开通 3条无人机配送航线
- 新增上海企业技术中心 2家、设计创新中心5家

产业发展提质向新。围绕互联 网电商、在线文娱等12条细分产业 链,建立重点产业链链长制。加快 三大千亿级产业集群扩容升级,杨 浦"在线新经济"入选上海首批"市 区协同"千亿产业集群;智能制造前 瞻布局低空经济新赛道,在中心城 区率先发布10条支持政策,与金山 区联合推出10大应用场景;创意设 计敏锐捕捉服务消费新需求,实施 全球互联网优质内容创作者"优享 计划",打造上海微短剧产业平台集 聚区。重点产业链代表企业完成区 级税收同比增长30%、占全区区级税 收比重达40%。

商旅文体展加速融合。打响"玩 转杨'数'浦"消费品牌。五角场商圈 纳入上海国际消费集聚区核心商圈, 悠迈生活广场蝶变为"ZX 造趣场"次 元文化新空间,大学路限时步行街周 末客流峰值超过10万人。在抖音超 市、小象超市等线上平台支撑下,社 会消费品零售总额同比增长4.7%,排 名全市第二、中心城区第一。

有效投资稳健增长。全年安排 100项重大工程项目,开工建筑面积 同比增长35.9%,全社会固定资产投 资总额完成360亿元,在上年高位增 幅的基础上同比增长11.9%。人民城 市实践展示馆等26个项目竣工,上海

体育大学扩建工程等26个项目开 工。北横通道杨浦段正式通车。集 中签约麦王环境等50个产业项目,投 资总额超300亿元。

企业服务不断提升。深入落实 重点企业"服务包"制度。联动头部 企业开展"千家企业上电商",赋能中 小商户和传统老字号数字化转型;协 调推动美团陆续开通3条无人机配送 航线,覆盖商圈、公园、园区等场景。 设立人工智能合规服务中心,成立数 据跨境、大模型生态、涉企侵权信息 受理等服务站。新增上海企业技术 中心2家、设计创新中心5家,累计培 育国家高新技术企业1,430家、国家 专精特新"小巨人"企业37家。

▶坚持深化改革 开放,有效激发创新 发展活力

- 支持上海数学与交叉学 科研究院建设,全球50余名 科学家陆续加盟
- 新增知识产权质押贷款 110笔、金额 9.8 亿元
- 发布营商环境7.0版改革 150条举措,不断提升营商环 境"最暖城区"品牌内涵
- 打造"一廊一带"东西联 动发展格局
- 上海量子城市时空创新 重点实验室在复兴岛落地
- 推出"暖杨洋"外资服务 品牌,新增1家市级外资总 部,新设外资项目107个

产学研用融合发展。支持上海 数学与交叉学科研究院建设,全球50 余名科学家陆续加盟,启动生命健康 等9个项目研究;与复旦大学、上海城 投共建未来谷-湾谷创新中心,推进 类脑智能等一批项目落地;与同济大 学、华为共建"城市灵境场景创新中 心"。上海技术交易所成交金额191 亿元、同比增长64.7%,全区PCT专利 申请量253件、同比增长62%。入选 上海首批股权投资集聚区,在全市率 先发布"数据资产增信因素模型",新 增知识产权质押贷款110笔、金额9.8 亿元。区域内企事业单位和高校获 得2023年国家科学技术奖9项,获得 2023年上海市科学技术奖86项。

重点改革稳步推进。发布营商 环境7.0版改革150条举措。揭牌数 字经济数据创新实验室,"一网通办" 累计推出49项"一件事"服务。入选 首批上海自贸试验区联动创新区,聚 焦国际化科技创新、在线新经济两大 领域推出15条特色举措。实施国有 企业改革攻坚深化提升行动,构建6 家综合服务运营商、2个专业化市场 化平台的"6+2"国资国企格局。

创新空间持续优化。打造"一廊 一带"东西联动发展格局。中国(上 海)网络视听产业基地杨浦片区挂 牌启动,复旦大学管理学院政立院 区正式运营。滨江南段加快产业功 能集聚,推进美团上海科技中心、哔 哩哔哩新世代产业园、抖音集团上 海滨江中心等重点产业项目建设; 中北段加快存量空间转型,上海量 子城市时空创新重点实验室在复兴

开放合作走深走实。推出"暖杨 洋"外资服务品牌,新增1家市级外资 总部,新设外资项目107个,汉高消费 品研发中心、耐克中国运动研究实验 室、巴西中心、德国创新中心投入使 用。成立"丝路电商"国际智库联盟、 数字贸易发展服务中心(企业出海发 展服务中心)。积极承接进博会溢出 效应,杨浦交易分团意向签约金额 6.7亿美元,同比增长5%。

▶着力加强精细 化治理,不断提升城 区形象品质

- 内江大板房等3个项目 快速实现"3个100%"
- "美丽家园"改造完成 100万平方米
- 既有多层住宅加装电梯 竣工333台
- 新建2公里绿道

落地

推动松鹤公园等 10座 公园拆墙透绿、设施提升

300 余条人民建议转化

城区面貌焕新升级。内江大板 房、凤城三村130号甲乙丙丁、黄兴路 1039弄3个项目快速实现征询、签约和 腾房搬迁"3个100%"。"美丽家园"改造 完成100万平方米,既有多层住宅加装 电梯竣工333台。保障性租赁住房筹 措5,843套(间)、供应3,925套(间)。建 成关山路等11个美丽街区、黄兴路(长 阳路-周家嘴路)等5条精品道路。拆

生态环境逐步改善。区域 PM2.5 均值浓度28微克/立方米,全区11个 市考核断面水质达标率100%。新建 2公里绿道,推动松鹤公园、惠民公园 等10座公园拆墙透绿、设施提升,油

除违法建筑13.7万平方米。

酷艺术公园、复兴岛船台公园建成开 放。推进滨江南段低碳实践区建设。

基层治理提质增效。推出"人民 城市,治理有 young"基层治理品牌, 发布党建引领基层治理工作指南、新 "三微治理"工作导则。"12345"热线 办理月均满意率较上年显著提升,空 间改造、社区服务等300余条人民建 议转化落地为实际工作举措。

▶主动回应急难 愁盼,更好满足群众 美好期待

- 实施促进就业"八大专 项服务",发放各类补贴近 1.3 亿元
- 建设4家智慧养老院、 10家社区长者食堂
- 开工江浦实验学校等 7个项目
- 控江医院医技综合楼建 成投用
- 升级推出基于健康医保 的社区运动健康师3.0版
- 杨浦生活秀带获首批 "国家文物保护利用示范区" 授牌
- 敦煌当代美术馆、杨浦 文化艺术中心开馆
- 四平电影院全新亮相

民生保障扎实推进。实施促进就 业"八大专项服务",开展就业创业、技 能培训等活动220余场,发放各类补 贴近1.3亿元。构建分层分类"温暖救 助"体系,累计救助56.9万人次,支出 救助金5.1亿元。发放残疾人各类补 贴4,000余万元。全面实施"暖'杨'惠 老"四大项目,打造街道居家养老服务 中心"五站功能",建设4家智慧养老 院、10家社区长者食堂。创建10所高 质量幼儿园,新增公办托班59个,开 设小学生爱心暑(寒)托班44个。

教卫事业稳步提升。联合复旦大 学加快建设"人民城市"大思政课整体 试验区。实施第二轮8所公办初中强 校工程,获评首批国家义务教育优质 均衡发展区。开工江浦实验学校等7 个项目。控江医院医技综合楼建成投 用,平凉社区卫生服务中心新院区、湾 谷社区卫生服务站、抖音新江湾健康 中心启用。升级推出基于健康医保的 社区运动健康师3.0版。

文化体育亮点纷呈。杨浦生活 秀带获首批"国家文物保护利用示范 区"授牌,制定示范区深化建设三年 行动计划。敦煌当代美术馆、杨浦文 化艺术中心开馆,四平电影院全新亮 相。举办秋是国际戏剧季、中法零碳 音乐会等品牌活动。发布青少年体 育训练、体育产业等规划举措,开放 新江湾城文化体育公园、乐动力杨浦 滨江运动公园,举办长三角共青森林 体育嘉年华等赛事活动。

▶牢固树立底线 思维,坚决维护城区 安全稳定

持续夯实韧性安全基础。更新 改造59.6公里地下燃气老化管道、7.3 公里老旧供水管网,加强防汛墙修复 保养,布局8个社区微型消防站。区 内首座自主设计建设的新江湾城东 初期雨水调蓄池工程完工,5条市政 排水管道、4个小区积水点完成提标 改造。强化数字赋能城区治理,"一 网统管"上线地下空间数字化、"北 斗+"智慧化水林域巡检等特色场景。

全力保障生产生活安全。全面推 行社区安全顾问模式。全区小区实现 充电口与车辆配比1:2,努力解决上楼 充电、入室充电等问题。深入推进校园 食品安全排查整治、药品安全巩固提升 行动,切实守牢"舌尖上的安全"。

不断深化平安杨浦建设。全区 报警类、纠纷类 110 警情及刑事案件 数持续下降,与群众财产安全密切相 关的电信网络诈骗接报、立案、案损 数实现"三下降"。成立杨浦"反诈Y 基因联盟",强化"蓝鲸护企""网桥行 动"等警企协作机制。深化"三所联 动+"专群结合机制,推动社区巡回审 判赋能基层治理。

▶全面加强自身 建设,提升政府行政 效能

筑牢思想政治根基。扎实开展 党纪学习教育,分层次、多形式、全覆 盖深入学习《中国共产党纪律处分条 例》,推动党员干部自觉把遵规守纪 内化于心、外化于行。

强化法治政府建设。建成行政 执法监督信息公示平台,制发全市首 份行政执法监督建议书,在全区创新 推行"三书同达"机制。办理区人大 代表建议137件、政协委员提案165 件,满意率均达100%。

提升善作善成能力。统筹推进 "十五五"规划前期研究,深入谋划数 字经济发展、商圈能级提升、全域水 系规划等重点工作。常态化落实政 府常务会议专家授课交流制度,围绕 新型研发机构、具身智能、韧性安全 城市等前沿领域举办专题讲座28次。